

美国指控前驻玻利维亚大使为古巴当间谍

美国司法部4日发表声明，指控退休外交官、前驻玻利维亚大使维克托·曼努埃尔·罗查为古巴从事间谍活动40余年。罗查已于本月1日在迈阿密家中被捕。

美国司法部称，罗查案是“外国代理人渗透美国联邦政府职位最高、时间最长”的案件之一。

资深外交官

罗查现年73岁。按照司法部说法，他可能早在1981年进入美国国务院工作时就已被古巴情报机构策反。在20多年外交官生涯中，罗查曾常驻古巴、墨西哥、阿根廷，还在洪都拉斯、意大利、多米尼加共和国工作过。

罗查曾于1994年至1995年作为拉美事务专家在白宫国家安全委员会工作；2000年至2002年担任驻玻利维亚大使。2006年至2012年前后，他在作战范围覆盖古巴的美军南方司令部担任顾问。

司法部在一份声明中指控罗查犯有非法充当外国政府代理人、以虚假陈述获取美国护照等多项联邦法律罪名。声明说，罗查所谋求和担任的联邦政府职务，让他能够接触非公开信息，有能力影响美国对外政策。

声明说，罗查的间谍活动包括向美国政府

官员提供他所接触对象的“虚假和误导信息”。司法部没有披露罗查如何被古巴招募、是否泄露外交或军事机密。

美国国务院发言人马修·米勒说，国务院方面将同情报机构合作，评估此案对美国国家安全是否构成任何长期影响。

罗查任美国驻玻利维亚大使期间直接介入2002年玻利维亚总统选举，在投票前几周公开警告，如果左翼领导人埃沃·莫拉莱斯当选，美国将切断对玻援助。

美联社报道，这番威胁适得其反，反而提升了莫拉莱斯的民意支持率，后者嘲笑罗查是“最好的竞选主管”。莫拉莱斯2005年当选玻利维亚独立后首名印第安裔总统。

据《纽约时报》报道，4日首次过堂时，罗查戴着手铐，流下眼泪，但没有与司法部达成认罪协议。

被捕过程

美国联邦调查局派出一名探员，从去年11月起伪装成古巴间谍，多次与罗查见面，最终在上周将罗查逮捕。根据司法部向佛罗里达州一家法院提交的刑事起诉书，罗查向这名化名“米格尔”的探员承认自己为古巴工作数十年。

诉状写道，罗查与“米格尔”见面时多次用

“敌人”指代美国，称自己“小心翼翼”渗透美国政府权力中心，影响美国对外政策。他称赞已故古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗，用“我们”指代自己和古巴。

罗查告诉“米格尔”，他2016年或2017年去过哈瓦那，与他在古巴情报总局的上线见面。他还托“米格尔”向古巴情报总局“致以最热烈的问候”。

按照司法部的说法，罗查每次与“米格尔”见面都在不同地点，包括迈阿密闹市区一座教堂、一处户外美食广场，而且每次都绕远路，途中还几度停留，这是摆脱盯梢的经典策略。罗查告诉“米格尔”，这些招数是从古巴学来的。

诉状写道，罗查告诉“米格尔”，自己伪装成“右翼人士”，过着“普通人的生活”。美联社说，一些老同事和朋友形容罗查是前任共和党籍总统唐纳德·特朗普的“铁粉”。特朗普对古巴持强硬态度，执政时恢复美古建交后撤销的多项制裁。

罗查是归化的美国公民，出生在哥伦比亚，在纽约市一个工薪家庭长大，在耶鲁大学、哈佛大学相继获得文科本硕士学位，在乔治敦大学获国际关系学硕士学位。

美国政府官员因被指控给古巴当间谍而被捕少见但并非没有先例。美国国务院前官员沃尔特·肯德尔·迈尔斯2009年被指控向古巴提供机密信息，次年被判终身监禁。（胡若愚）

以军继续打击 Hamas 目标 加沙地带“已无安全之地”

以色列4日继续扩大在加沙地带南部针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的军事打击。按以军说法，其对哈马斯目标实施了大规模精准打击。

同日，联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯再次敦促在加沙地带实现持久的人道主义停火。巴勒斯坦民众告诉媒体，加沙地带“已经没有安全的地方”。

12月1日7时，以色列和哈马斯在加沙地带临时停火结束，以军当天恢复并扩大在加沙地带军事行动，把对哈马斯的打击范围迅速扩大至加沙地带南部。

据多家媒体报道，以军4日出动战机密集空袭加沙地带南部汗尤尼斯、拉法等地。同时，数十辆坦克沿主要公路自北向南推进至加沙地带南部。当地民众看到以军坦克、装甲运兵车、推土机已抵达汗尤尼斯附近。

媒体引述汗尤尼斯居民的话报道，以军空袭异常猛烈，多地升起浓烟。拉法居民阿布·贾哈尔则说，空袭令他感觉仿佛经历地震。

据巴勒斯坦电视台报道，以军4日空袭两所学校，造成至少50人丧生。巴勒斯坦电信公司说，以军密集空袭导致加沙地带通信网络再度中断。另据媒体报道，4日，加沙地带武装组织向以色列境内发射多枚火箭弹。

以军装甲部队司令希沙姆·易卜拉欣4日告诉以色列军方电台，以军在加沙地带北部的军事行动目标已经基本达成，“我们正在把地面行动扩大到加沙地带其他地区，目标只有一个，就是颠覆哈马斯恐怖组织”。

哈马斯10月7日自加沙地带突袭以色列境内军民目标并扣押大量人员，以军随即大举进

攻加沙地带。在11月24日起执行的临时停火期间，双方互释多批被扣押人员。按以方统计，目前仍有137人被扣押在加沙地带。

以方连日来持续向加沙地带南部地区空投传单，敦促当地人尽快撤离。

4日，以军在社交媒体发布汗尤尼斯市地图，标注“必须撤离”的黄色区域占该市面积大约四分之一。多家媒体发布的视频报道显示，大部分人步行撤离，有人将家当放在驴车甚至骆驼上，行进队伍死寂无声。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处（近东救济工程处）加沙事务主管托马斯·怀特在社交媒体发文说，拉法的民众同样被迫逃离家园，“人们寻求关于安全的建议，而我们没有什么信息可以告诉他们”。

拉法居民萨拉赫·阿尔贾4日告诉媒体，以军空袭时他们全家正在睡觉，“他们说这是安全区，但加沙地带根本没有安全区”。

近东救济工程处总干事菲利普·拉扎里尼也说，加沙地带没有安全之地，“无论是在南部、还是西南部，无论是在拉法、还是任何单方面所谓的‘安全区’”。

“撤离命令迫使人们集中到加沙地带不到三分之一的地方，他们什么都需要：食物、水、住所，最重要的是安全。”拉扎里尼说，“通往南部的道路全都堵了。”

联合国秘书长古特雷斯4日发表声明，再次敦促在加沙地带实现持久的人道主义停火。他对以色列与哈马斯及其他巴勒斯坦武装组织重启敌对行动极为震惊，“那些被命令撤离的人没有安全的地方可去，也很难生存”。（郑昊宁）

本版稿件均据新华社

中企承建科威特大型住宅区 基础设施项目正式开工



这是12月4日在科威特杰赫拉省南萨阿德阿卜杜拉新城基础设施项目施工现场拍摄的工程机械设备（无人机照片）。

中国能建葛洲坝集团承建的科威特南萨阿德阿卜杜拉新城基础设施项目4日在科威特杰赫拉省正式开工。南萨阿德阿卜杜拉新城位于科威特首都科威特城西南约25公里处，占地约64平方公里，是科威特“2035国家愿景”规划中的标志性工程之一，也是科威特住房福利总署目前实施的最重要项目之一。该项目包括2万余套住房和配套基础设施的建设，建成后可满足至少15万人的住房需求。

陈此超 摄